

## 新冷战照旧热战？俄美纷争 两国“冰点再至”



日前，俄罗斯外长拉夫罗夫在俄罗斯电视台“第一频道”播出的节目中表现，俄美关系已经发生基础性转变，现在美国对俄政策的基础是仇俄，这不仅体现在揭晓相关言论，还包罗直接触及俄国家利益、对俄宁静组成威胁的侵略性行为。此言一出，天下为之一惊。但拉夫罗夫讲话的背后，是最近一段时间俄美关系的实质性严重恶化。



从现实层面来看，现在俄罗斯与美国和欧盟的经济关系充实说明俄罗斯不会陷入美苏在冷战时期的周全反抗，尤其是在美国不具备拉下新铁幕的优势时，俄罗斯更不会选择反抗以使自身陷入伶仃。尤其是美国现在已进入总统换届时间，在这个时间段与俄罗斯擦枪走火的可能性基本没有。俄罗斯在新版《国家宁静战略》中也明确表现，愿意同美国在经济等配合利益领域举行互助。俄罗斯民意基金会在今年年头的观察效果显示，凌驾六成的被观察俄罗斯人以为应该力图改善与美国的关系。这意味着，俄罗斯虽然宣称与美国和北约为敌，但同时也显露出强烈的愿意息争姿态。对此，美国也深知其中玄妙，斗而不破一直是两国“斗法”的主旋律。

从国家战略层面上看，美国开启了“重返亚太”和“新冷战”配景下的舆论与现实冲突，而俄罗斯则越发注重国家形象和综合实力的提升，并不想与美国做冒失、无用的实力挑战。因此现在的美俄斗法，主要是在舆论领域吵得不行开交，同时配合适当的军事部署和反抗。这一系列看似可能擦枪走火的“热战”之举都是服务于普京与奥巴马相互宣布进入“新冷战”的战术行为。而现阶段的俄美“新冷战”无论是形式、模式照旧战略意图，都与美苏时期的冷战有着天壤之别。对美国而言，“新冷战”基本属于地缘政治战略需求下的相关操作，其目的并不是为了与俄罗斯开展周全反抗，而是为了打压新兴地域势力以捍卫其国家霸权。而明智的俄罗斯也深谙美国心中的“小算盘”，不停“假戏

真做”适时变换。

作为俄罗斯与美国关系僵化的导火索，乌克兰危急发作之后，俄罗斯明确表现不会对美国和北约在俄罗斯界限接纳的种种“增强肌肉”的行为无动于衷，正是美国及其盟友在整个乌克兰危急历程中所起的破坏性作用，才加剧了俄罗斯与西方的反抗冲突。在国家宁静战略的基本文件——2015年版《2020年前俄罗斯联邦国家宁静战略》中，俄罗斯更是首次明确指出美国和北约是俄国家外部宁静的最大威胁。

俄美此次反抗冲突，离不开俄美之间根深蒂固的不信任，尤其令俄罗斯如鲠在喉是美国的深深敌意。恒久以来，美国一直将俄罗斯视为现有国际秩序和规则的挑战者，而俄罗斯也一直对美国为维护其日益衰落的国际职位打压俄罗斯心存不满。俄罗斯《国家宁静战略》中明确指出，正是美国及其盟友以捍卫自身在国际事务中的决议权为起点，干预于俄罗斯的政治自力，并不停对俄施加政治、经济、军事和信息流传等领域的庞大压力，以图告竣迫使俄罗斯向西方妥协的政治目的。现在，俄罗斯正面临着北约向其疆域连续推进、美国在俄周边建设反导系统组成环形围绕圈、西方攻击一体化强烈冲撞俄罗斯国家利益等一系列威胁，使俄罗斯犹如芒刺在背，冷战之意跃然纸上，奋起反抗也是人之常情。

俄美两国关系跌至冰点的背后，是两国在军事、经济、外交等方面的“过热”互动。自2014年以来，为应对北约东扩和大规模频仍军演，俄军方进一步增强了针对陆海空界限的巡逻运动，与北约的“近距离接触”与日俱增。除名噪一时的俄战机黑海水域低空掠过美国“唐纳德·库克”号导弹驱逐舰外，9月7日一架俄空天军苏-27战机在黑海上空再次阻挡美国P-8A反潜巡逻机，并引发两国军方和媒体的“口水仗”。

作为针对俄罗斯军事部署的反制措施，美国于克日宣布对俄罗斯开展新一轮经济制裁。在外交领域上，白宫讲话人力挺美财政部官员指责普京“糜烂”的言论，以图混淆视听丑化俄国家向导人形象。同时，由于无法逾越国家利益的鸿沟，俄美双方虽然多次表达了希望通过外交会晤合明白决两国在乌克兰和叙利亚问题上的分歧，但由于双方险些没有任何利益契合点，依旧收效甚微。

不难看出，以乌克兰和叙利亚问题为代表的俄美焦点利益之争，才是当前俄美利益纠纷的焦点所在。在无法就相关问题告竣有用共识之后，双方再次陷入新一轮的反抗冲突。事实上，针对美国及其盟友在北约东扩、乌克兰和叙利亚问题上的强势，俄罗斯并非没有妥协和忍耐，但俄罗斯整体国家状态已经不允许进一步损害国家利益和外部情况恶化的泛起，美国出于霸权行为一步步触碰俄罗斯的底线，是俄罗斯与美国冲突又起的直接缘故原由。对此，俄罗斯明确以为，美国及北约的霸权主义行径使俄美关系陷入“新冷战”状态甚至更糟。这种状态连续下去，军事上坚持与摩擦的“热互动”势必成为“屡见不鲜”。

在看到俄美“纠结”的同时，我们也必须看到两国各有所需。在朝鲜核问题、乌克兰、叙利亚、阿富汗、攻击恐怖主义和防止核扩散等问题上，俄美都不能扬弃对方单独行事。尤其是现在国际社碰面临恐怖主义的严重威胁，反恐更切合美国和欧盟自身的国家利益，与俄罗斯开展反恐情报信息互助更成为重中之重，美俄团结反恐的迫切性与“9·11”事务后的形势有很大的相似性。因此可以预见，俄美在未来几年都不行能发作大规模冲突，在涉及双方国家利益的一系列热门问题上，反抗与对话并存的局势将恒久延续。

斗而不破，宁静奏响主旋律

冰点再至，阴云难散纷争起

自冷战竣事以来，继续了苏联衣钵的俄罗斯国力大不如以前，在与美国等西方天下博弈中处于弱势，缺少反抗和制衡的气力。尤其是乌克兰危急发作后，由于西方一连制裁，2015年俄罗斯GDP萎缩3.7%，住民现实收入下降了4%。今年俄罗斯经济或将继续衰退，人民生涯质量和国防事业生长或将因经济问题受到严重影响。只管俄2010—2020年拟投入7000多亿美元以实现军事装备的更新，但其军事战略依旧远远落伍于天下新军事事情程序。而与此同时，“跷跷板”另一端的美国依旧是全球最大经济体，仅美国主导的北约总军事预算就高达约3万亿美元，约占全球军费开支的51%。

从军事上的“战机互动”、“近距离接触”，到经济上制裁与反制裁的针锋相对，再到外交上的打“口水仗”、争论不休，现阶段连续恶化的俄美关系已跌至冰点。在此配景下，美国及其盟友继续开展针对俄罗斯的新一轮制裁，俄罗斯在新版《国家宁静战略》中也明确将美国和北约列为国家宁静的最大威胁。这不禁让人思索，破解俄美战略博弈僵局，双方事实是选择“新冷战”照旧热战？

从G20杭州峰会普京与奥巴马“冷眼相对”的合照中，不难看出当前俄美关系近至“隆冬”的严重恶化。自乌克兰

危急发作以来，美国及北约向领导人多次提出停止俄罗斯，话语言谈颇有“冷战”时代之感。同时，2016年2月13日，俄罗斯总理梅德韦杰夫在慕尼黑宁静集会上明确表现，俄罗斯与美国及北约的关系已经进入“新冷战”时期。一时间剑拔弩张、咄咄逼人之风顿起。

资料图：在秘鲁出席APEC峰会的美国总统奥巴马同普京握手

为迫使俄罗斯放弃在乌克兰问题上的态度，并对其接纳的一系列行动睁开回应，美国主导的北约继续强化在俄罗斯西部的军事部署，划拨资金在靠近俄罗斯疆域的地域建设快速反应队伍。同时，现任北约秘书长斯托尔滕贝格则宣称，俄罗斯正在接纳种种手段吓唬周边国家，试图破裂北约，对此北约不得不扩大其在土耳其和地中海东部的军事存在。对此，俄罗斯针锋相对，不仅于克日在外洋飞地加里宁格勒部署“伊斯坎德尔”短程弹道导弹系统，更宣布将在远东楚科奇地域部署海岸防御师，北极地域部署军队也将突进至距离美国疆域85公里的地方。

气力失衡，敌意仍存博弈忙

同时，俄美两国近期特殊的海内政治情况也促使双方“干戈”再起。出于海内选举需要，美国两党都在打“俄罗斯牌”，纷纷表达自己对俄在乌克兰和叙利亚问题上的强硬态度。同时，只管距离2018年俄总统选举另有两年时间，美国已经最先通过对普京举行人身攻击以图影响俄未来选举历程。而俄罗斯今年正值国家杜马选举，普京政府会将各种经济困局归罪于西方国家的敌对政策，反美舆论也势必成为主流。

苏联解体初期，俄罗斯曾经与以美国为代表的西方国家有过一段时间的蜜月期。无论俄罗斯人怎样向东看，从骨子里讲它仍是一个西方国家，更况且俄罗斯现行的是资源主义制度，对西方的民主、自由和普世价值观是普遍接受和认可的。无论是回首历史照旧面向未来，俄罗斯与美国增强互助、同谋生长的战略偏向不会改变。当前俄美关系虽然纠结庞大，但对立与妥协、斗争与互助是同时存在的。

[蓝皮书还刊载了来自国务院发展研究中心和国家统计局对明年经济形势展望的文章，观点与社科院类同](#)

他们找到王本余，详细了解了当年的情况并作了记录，然后走了。

当前文章：<http://www.mmnuoq.cn/news/950.pdf>

发布时间：2017-10-18 00:48:45

[倩碧](#) [变形金刚之月黑之夜](#) [iphone8上市6sp会降价吗](#) [湖北快三历史结果查询](#) [贵州快3推荐](#)  
[江西时时彩开奖号码彩乐乐](#) [北京快3末班车几点发车](#) [iPhone8会增加耳机孔吗](#)  
[秒速时时彩预测软件](#) [福建快3推荐号码](#)